



沙坪坝区党政代表团来碚考察

本报讯(记者 曾晓隆)6月8日,沙坪坝区委书记江涛,区委副书记、区长常斌率沙坪坝区党政代表团来碚考察。区委书记周旭,区委副书记、区长何庆陪同考察。

沙坪坝区党政代表团一行先后来到重庆工业大数据创新中心、重庆京东方光电科技有限公司、缙云山黛湖区域生态修复项目考察。在重庆工业大数据创新中心,沙坪坝区党政代表团边走边看,认真听取智能制造系统解决方案服务、企业标识解析和网络

服务、云平台服务等情况介绍。在重庆京东方光电科技有限公司,沙坪坝区党政代表团详细了解企业在渝战略布局、创新研发、光电产业发展等情况。在缙云山黛湖区域生态修复项目,沙坪坝区党政代表团沿湖边漫步,察看黛湖库区修复、水生植物及乔木栽植、滨水栈道及人行步道建设情况。

考察过程中,沙坪坝区党政代表团一致认为,近年来,北碚区聚焦“大数据、智能化”发展方向,大力发展云

计算、机器人、生物医药、新材料等战略性新兴产业,着力培育新一代信息技术、生物、新能源三大主导产业链,积极支持电子信息、汽摩及配件、仪器仪表、材料等传统优势产业转型升级,重庆市工业大数据制造业创新中心、新材料示范基地、传感器特色产业基地相继落户北碚,聚集了中国工业互联网研究院重庆分院、国家工业互联网大数据重庆分中心等国家

级平台和京东方、AOS、重庆超硅等一批世界500强、中国500强企业,经济社会持续健康发展。此外,北碚区坚持“保护自然、保障民生”方针,以坚决的态度和有力的举措抓好缙云山生态环境综合整治工作,严格依法管理,整治工作成效显著。其中有很多好的经验和做法值得学习借鉴,希望双方进一步深化交流合作,健全对接合作机制,携手谱写主城区都市区高质量发展新篇章。

区领导吴萍、章榕、邓美涛,沙坪坝区领导许宁、蔡焘、刘世莉参加考察。

创建全国文明城区 建设和谐幸福北碚

扎实推进经济社会发展各项工作

周旭调研水土复兴街道时强调

本报讯(记者 曾晓隆)6月10日,区委书记周旭前往水土街道、复兴街道调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神,扎实抓好交通互联互通、社会治理、乡村振兴、生态文明建设等工作,统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展。

区领导周继超、梁业荣参加调研。

周旭一行来到水土街道,察看边坡治理、绿化工程、太阳能路灯工程建设情况。周旭说,水土街道的建成成为水土街道沿线村组发展特别是带动天府镇融入两江新区发展注入了新动能,要引导村民因地制宜发展特色高效农业、休闲观光农业等,促进文旅融合、农旅融合、城旅融合,让绿水青山变出金山银山。在复兴街道龙王村,周旭沿着村道前行,不时驻足细看。他说,山水自然资源是龙王村的特色优势,要着力改善农村人居环境,抓好乡村振兴项目实施,建设好生态宜居的美丽乡村。在思缘公园,周旭仔细询问公园建设管理及使用情况。他说,要坚持生态优先、民生优先、品质优先,加强规划引领,完善治理方案,打造一批精品游园,实现园在城中、城在园中的目标,让市民推窗见绿、出门见景、四季见花。周旭一行还调研了和泽家园社区社会治理情况。

调研中,周旭强调,水土、复兴片区是推动全区经济社会发展的重要引擎,也是两江新区的重要组成部分,要着力提高互联互通水平,强化基础设施一体化规划、建设、运营,打通内部循环,加快建设内畅外联、快捷高效的交通网络。要切实加强社会治理,构建网格化服务体系,将触角延伸到基层一线,为群众排忧解难,及时化解矛盾风险,力求实现小事不出社区,大事不出街道,矛盾不上交。要扎实推进乡村振兴工作,打好资金“组合拳”,又好又快地把项目建出成效。要按下发展“快进键”,以时不我待、只争朝夕的精神加快推进乡村振兴示范项目建设,推动项目落地快、建设快、见实效。要坚持绿色惠民,持续建好健身步道,利用边角地建设社区体育文化公园,有序推进城市边坡绿化美化、添绿增园,实现景观效应和生态效应的统一,让城市更加美丽、更加生态、更加宜居。

区有关部门负责人参加调研。

长滩污水处理厂 配套管网工程正在建设中

建成后将通过污水分流,有效解决城市污水处理超负荷问题

本报讯(记者 彭浩杰)6月9日,记者在长滩污水处理厂配套管网工程建设现场看到,施工人员正在井内进行管道铺设。据悉,配套管网建成后,歇马污水处理厂的污水将被分流到长滩污水处理厂,城市污水处理超负荷问题将得到有效解决。

据了解,歇马污水处理厂为镇级污水处理厂,于2012年5月建成投用,设计日处理能力0.61万立方米。随着城市的发展,污水处理量日渐增加,到2019年,歇马污水处理厂全年实际处理污水358万立方米,日均处理量达0.98万立方米,已出现超负荷问题。

为解决这一问题,我区精准落实“一案一策”的措施,与重庆市水务资产公司联动合作,提出污水分流处理的解决方案,计划通过建设配套管网,将歇马污水处理厂的污水分流到日处理量更大的长滩污水处理厂。于2019年建成投用的长

滩污水处理厂,设计日处理能力5万立方米,目前日处理量只有2万立方米,完全有能力吸纳分流的污水,同时,该厂采用的污水处理工艺先进,设计出水处理可达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》4类标准中的最高标准。

“长滩污水处理厂配套管网工程全长21公里,分为A线和B线。目前,A线工程正在沿着磨滩河进行管道铺设,计划于今年8月底全线通水完工。”长滩污水处理厂配套管网工程项目负责人唐开利告诉记者。

区生态环境局工作人员杨晓宇表示,针对城市污水处理超负荷问题,我区将坚持标本兼治,注重长效管理,建立健全长滩污水处理厂和歇马污水处理厂联动机制和峰时调配机制,严控污水处理厂超负荷情况,同时加强城市污水处理厂的运行维护管理,确保出水水质稳定达标。

我区创立生活垃圾分类城市管理形象体系

以城市形象符号为基础开发垃圾分类创意作品



本报讯(记者 邓公平 文/图)新颖生动的公益广告,精致时尚的文创礼品,智能美观的垃圾分类装置……近日,我区结合独有的历史文化、自然风貌等城市形象符号,开发出一系列垃圾分类城市形象作品,将人文温度融入宣传引导,让垃圾分类深入人心。

“北碚是一座生态之城、文明之都。垃圾分类是现代文明的体现,是城市可持续发展的必由之路。”区城管局相关负责人介绍,今年5月,我区将独特的城市形象与垃圾分类工作相结合,创立了一套统一、规范、可持续的“北碚区生活垃圾分类城市管理形象体系”。

该体系以“盾牌”作为核心视觉,寓意着生活垃圾分类是守护城市生态环境的必要举措。在内容上,糅入自然景观缙云山、北温泉,历史文化街区正码头、南京路,新农村示范东升村、偏岩古镇等城市形象符号。在表现形式上,运用手绘、雕塑等创意设计方法,将垃圾分类从政策到文化、从知识到技能、从粗放到精细进行全方位梳理打造。

目前,我区已将“北碚区生活垃圾分类城市管理形象体系”应用到垃圾分类的宣传推广等领域。一方面,投放了大量的站台广告、T型广告和垃圾



▲安装在天生丽街的智能可回收物设施,成为城市的一道风景线。
▶我区投放到各个社区的垃圾分类公益广告雕塑美观醒目。

分类装置等,向市民宣传普及垃圾分类的相关知识。另一方面,正陆续开发靠枕、茶杯、T恤、笔记本等文创小礼品,市民可通过参与社区、物业开展的垃圾分类活动领取。

“既展示了城市文明形象,又通过轻松、有趣的的方式,将垃圾分类融入了日常生活。”天生街道西南大学南社区是我区垃圾分类示范试点之一,社区党委书记顾春利告诉记者,垃圾分

类城市形象作品投放以来,社区居民参与垃圾分类的积极性大大提高,大家的思想认识正由“不理解”“嫌麻烦”向“我时尚”“我愿意”转变。

据了解,截至目前,我区垃圾分类工作已实现全区17个街镇、73个社



区、501个小区全覆盖。今年,我区将结合文明城区创建、无废城市打造,把全区9个街道和25个行政村纳入示范范围,持续深入推进垃圾分类工作。

把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在北碚大地上

政策帮扶助困难家庭重拾生活信心 发奋走上脱贫致富路

本报记者 骆灰月

丈夫体弱多病,儿子患溶血性贫血,儿媳溺水身亡……静观镇塔坪村村民黄朝珍的家庭可谓磨难重重,这让她一度萌生轻生的念头。然而,当地镇、村无微不至的关怀和帮助,让黄朝珍打消了这个念头,觉得“日子又有了盼头”。

这个家庭的磨难要从2015年说起。那一年,黄朝珍的儿子刘启建被查出患有溶血性贫血,需要经常住院治疗。2017年夏天,黄朝珍的儿媳在洗衣服的时候溺水身亡,没过几天,孙子的手臂又摔断了,因为日子难过,丈夫喝农药轻生,虽然抢救回来,但身体大不如前,经常住院……回忆起前几年的艰难岁月,黄朝珍眼里泛起泪花。

那时,家里所有的生活重担都压在了黄朝珍一人身上。除了因给儿子、孙子、丈夫治病欠下的10多万元外债,接连的精神打击也让黄朝珍有

了轻生的念头。一天夜里,她拨通了塔坪村党委书记李鸿的电话。“她跟我说想喝农药了,我听后一直劝她,让她多想想孙子孙女,她们的困难村里会想办法解决。”那通深夜的电话李鸿至今记忆犹新。

第二天,李鸿便登门造访,但他并不是空手而来,而是带来了扶贫政策。从2017年10月起,静观镇将她们一家纳入建档立卡贫困户,由镇领导、村干部一对一结对精准帮扶。为解燃眉之急,扶贫干部帮她们一家申请临时救助,办理农村养老保险,购买精准脱贫保。同时,还积极和学校沟通,免去了两个孩子的保教费和生活费。

“仅仅帮助她们解决眼下的困难还不行,授人以鱼不如授人以渔,我们要为她们争取资金扶持,带动她们种植经济效益较好的草皮,同时喂养家禽,让她们往后的生活得到保障和改善。”李鸿说。

在李鸿等人的帮助下,2019年9月,由镇政府贴息,黄朝珍通过金融扶贫项目获得了5万元贷

款,她们一家齐心协力,发展种植养殖业,生活得到了很大改善。2019年11月,黄朝珍顺利脱贫摘帽。“这几年,村里、镇里、区里都来帮扶我。现在,我不仅还清了外债,还有富余,已经吃穿不愁了。两个孙子还这么乖,我再也不会想不开,要开始好好享受生活了。”黄朝珍笑道。

脱贫不脱政策。如今,帮扶干部依然每个月都会上门走访,对她们一家嘘寒问暖,看看她们是否需要帮助,是否有返贫风险。“今年黄朝珍一家还想弄个鱼塘来养鱼,这表示她们有信心把日子越过越好。在脱贫攻坚路上,我们不能让一个家庭掉队,要让他们实实在在地摆脱贫困,享受幸福生活。”李鸿欣慰地说。

芒种时节,雨量充沛,又到了草皮生长的旺盛期。黄朝珍和丈夫、儿子在自家地里开始了一天的忙碌。这样安居乐业的生活,在党和政府的利好政策下,由理想变成了现实。可以预见的是,未来,她们将在这些政策红利下,依靠自己的双手,把日子越过越甜。



6月5日,黄朝珍一家在管护草皮。记者 刘美君 摄